

# 针织圆纬机设备和产品的发展趋势

华碧莲

(上海市针织工业公司)

**【提要】** 文章介绍了针织设备的发展概况，针织物品种的发展趋势和针织圆纬机上主要机构的特点，认为单面圆纬机的结构简单、操作方便、效率高是当前的发展方向。

## 一、针织设备发展概况

针织物目前已从内衣、袜子等类产品发展到中衣、外衣及工业、农业、装饰、床上用品、宇航、体育用品等不同性质、不同用途的各种织物。在工业发达的国家中，针织品在整个纺织品中占40~50%。从1970年开始针织物在世界市场上需要突增，持续到1975年。美国在1975年针织物占织物总量60%（其中纬编占95%，经编占4%，横机占1%）。日本在1975年针织物产量达27.9万吨（其中纬编占65.5%，经编占13.7%，横机占20.8%），1978年下降到19.82万吨，1982年又回升到25万吨。根据日本1978年资料介绍，日本全国的圆纬机中，单面机有1610台，筒径在30英寸左右（机号18~22占50%，24~32占50%）；双面机7846台，其中提花机占30%（机械提花占82%，数控提花占18%，机号16~20占83%，22~24占6.5%，26以上占10.5%）。

再从衣着销售统计分析（日本三菱公司商品开发所资料）：1. 内衣：圆纬机产品占84%，经编机产品占14%，横机产品占2%。2. 外衣：圆纬机产品占65%，经编机产品占2%，横机产品占33%。从针织品发展来看是以圆纬机为主的。

在圆纬机中，单面圆纬机仅用一组针、一只针筒，织针间的针距比双面机大，可容载较大的选针机构，便于发展更多的花色品种，如可编织单面平针、毛圈、毛绒织物、

提花织物等，又可用衬经衬纬的方式增加织物稳定性，还可较容易地发展丝盖棉编织技术，以达到仿毛、仿棉、仿绸的效应，又能制织低廉的轻薄织物，经单面印花后可达真丝印花绸的外观。因此，近年来单面圆纬机的发展速度较快，根据国外资料，1975年单、双面机的比例为0.4:1，目前已变为0.9:1。又从国际纺织机械展览会上展出的情况看：1977年美国针织技术展览会上展出双面机超过单面机，到1979年汉诺威纺机展览会上展出82台圆纬机中，单面机占50台，在1981年大阪纺机展览会上展出10台圆纬机，单面机占7台，在1982年东京国际针织技术展览会上展出24台圆纬机，单面机占14台，罗纹机4台，双面机1台，转壳子提花机4台。由此可见单面纬编机在今后针织机械设备中是很有发展前途的。

## 二、针织品品种的发展

目前针织品花色品种繁多，从原料上讲，除有各种纯化纤针织物外，混纺产品有涤/棉、粘/棉、腈/羊毛、腈/兔毛以及毛/腈/锦纶等，混纺比例亦多种多样，交织产品有涤长丝与涤弹力丝的仿真丝织物，弹力锦纶与棉交织的剪绒织物，弹力锦纶与氨纶交织的弹力衫织物，膨体腈纶与羊毛或兔毛混纺纱织物，锦纶或涤/棉混纺纱作底与精梳棉纱交织的仿天鹅绒织物，以及多种色织天鹅绒和仿毛皮交织物等，拉毛剪毛的针织产品也相当多，还有夹芯剪毛的产品。纯棉纱以

精梳、半精梳为主，支数一般在 30~40<sup>旦</sup>（英制），高级的用 50~80<sup>旦</sup> 或 60<sup>旦</sup>/2、80<sup>旦</sup>/2。

此外，还有绒毛丰厚、不掉毛的毛皮针织物，回弹性良好的弹力织物，加装衬经衬纬机构后使产品具有机织物风格的织物，用各种花型变化机构制织的各种提花织物等等。

现将几种主要织物分述如下：

**弹力罗纹织物：**它由弹性氨纶纤维或锦纶、低弹涤纶丝等交织而成，用作紧身弹性内衣。氨纶规格有 20、30、40 旦等，以 20 旦为主。这种织物紧身服贴，既保暖又舒适，多用于女衣、游泳衣、男式内衣，织物组织有罗纹、横条、小集圈提花等，在国际市场上较为流行。

针织毛圈织物、磨毛织物，多用来做外装、茄克衫等。针织毛圈织物有横向、纵向的伸缩性，具有保暖、吸汗性良好等特点，特别适用于较经济的轻便时装、娱乐时装。在外衣方面使用较为广泛，此外对室内装饰品、汽车坐垫、床上用品等都有广泛销路。

圆纬机毛圈织物大致可分为以下几类：

利用单面针织机的沉降片编织毛圈，利用双面针织机的特殊针或通常舌针与针舌开启器组合在一起编织双面毛圈，以及利用吊机的沉降轮编织毛圈。具体可分为：

(1) 平纹毛圈：该种毛圈密度较高，如沉降片鼻高在 1 毫米左右编织的毛圈织物，其毛圈非常短，具鹿皮风格，沉降片鼻高在 2.7~3.8 毫米的毛圈织物能够剪毛，作天鹅绒，其主要用途为制作运动服、便服、婴儿服、仿羊绒服、汽车坐垫、室内装饰品等。

(2) 提花毛圈：

①浮雕毛圈：根据沉降片的进出在地布上形成有毛圈和无毛圈两部分，编出凹凸花纹，具立体感。这种织物适用于汽车坐垫和室内装饰等。

②双色提花毛圈：通过沉降片的作用，

用两种不同颜色的色纱织成。这种织物适用于妇女服、婴儿服、便服、仿羊绒服等。

③高低毛圈：是用不同片鼻高度的沉降片织出来的，形成一种凹凸的风格，并可在凹凸部分提出花纹。这种织物适用于运动服、便服、妇女服、室内装饰品等。

(3) 双针道变化毛圈：主要有交叉漏圈毛圈、交叉集圈毛圈、起绒毛圈、1×1 垫纱毛圈。

①交叉漏圈毛圈：由高低踵织针、弯纱三角及漏圈三角交叉排列织成。

②交叉集圈毛圈：由高低踵织针、弯纱三角及集圈三角交替排列织成，其地组织有集圈花纹，透气性良好，毛圈无明显方向性，织物有凹凸感。

③起绒毛圈：由高低踵织针、弯纱三角及特殊弯纱三角交替排列织成，密度较稀，类似起绒织物。这种织物适用于婴儿服、床罩、运动服、室内装饰品等。

长毛绒织物：在单面针织机的台面上装有梳理部件，边梳理，边将梳理后的毛条喂入地纱一起编织，纤维长度可在 20~120 毫米。织成的长毛绒坯布，适用于制作妇女外套、玩具、汽车坐垫等。

衬经衬纬织物：在单面机上衬入经纱或纬纱就可使织物纵横向延伸减小，如衬入彩色纱线就能形成格子织物，适用于妇女外套、便服、男式服装等。

提花织物：在单、双面机上借助提花机构编织出花纹结构不同的织物，适用于服装、室内装饰等。

彩条织物：在单面机上加上四色调线机构，就能织出彩条织物，适用于便服、妇女服、婴儿服、装饰物等。

### 三、针织圆纬机上主要机构的特点

1. 机架与传动：在双面圆纬机上，机架大多用双层台面，用交流电动机传动；在单面机中大多用单层台面，用直流电动机传

动。

2. 输线装置:普遍采用条带式积极输线装置和储存式给纱装置,在编织平纹组织的单、双面机上用条带式积极送纱装置,在编织小提花织物时用几种输线速度的储存条带式积极送纱装置,这种装置传动可靠,不会打滑。

另外,还有氨纶纱积极送纱装置,在编织衬入氨纶纱的罗纹机或单面机上使用。这种单只电动机控制的储存式积极送纱装置,结构复杂,造价高,但每只输线轮送出的速度可根据需要决定,对编织提花织物极为有利。

3. 牵拉卷取装置:双面圆纬机都采用多凸头牵拉卷取机构,单面机都采用三脚连板上安装伞齿轮,带动偏心拉杆式牵拉卷取机构,并在牵拉卷取机构与针筒中间装有方形绷布架,使针筒上织下的布受力均匀,能减少弓形织疵,提高布面质量。

4. 提花机构:双面圆机上用竖滚筒、插片式提花机构,在编织小花型提花织物时用多针道变换三角提花,在粗针距的提花机上用计算机控制选针器对针筒进行选针,同时用转壳子,织提花织物。在单面机上用齿轮式和插片式提花机构,也有用多针道变换三角来编织小提花织物的。

5. 电子技术:在针织圆机上有的用计算机花型制备系统控制选针器编织提花织物,用计算机控制三角的不同位置编织不同组织结构的双面织物。半电脑控制四色调线机构在单面机上编织任意宽度的彩色平纹、毛巾、提花织物等。

6. 曲线三角:用曲线三角后可提供平稳的织针运动。为了提高三角键的加工精度,多用电脑控制的立铣加工。

7. 织针改进:主要采用以下措施防止织针的断裂。(1)减轻织针的重量,以减少冲击力;(2)改变针身形状,多采用锯齿形,减少接触面,从而减少针在槽中的阻力;(3)

采用高效针头,用较短的针钩,减小偏心质量,并对针头进行良好的抛光;(4)将针舌嵌入减震的双沟凹槽内,以减少冲击震动波的影响,同时将针舌的舌片至舌尖的过渡部位做得尽量平滑,以增加针舌的负载能力;(5)采用曲线三角;(6)提高织针本身的光洁度;(7)改进针舌销的固定方法;(8)改进织针的润滑。

8. 辅助设施:在大筒径圆纬机上加装除尘器,在整个车间内设空调和吸尘装置;用抗雾喷嘴解决加油时油雾污染;在进线路数多时用落地纱架,一般用伞架,都配有张力装置、断头自停装置和坏针自停装置。

#### 四、圆纬机的发展趋势

综合以上情况,圆纬机的发展趋势是品种多样化、性能高效化、结构简单化、机构电子化。主要发展动向为单面机和应用电脑控制。具体的发展趋势有:

1. 筒径:双面圆纬机理想的筒径为30英寸,单面圆纬机为26英寸。

2. 速度:26英寸单面机为26~40转/分,30英寸双面机为22~35转/分,主要措施有封闭针道、曲线三角、提高三角加工精度和改善织针性能。

3. 进线路数:双面圆机最高进线已达5路/英寸,一般棉毛机进线在2.4~4路,但提花圆机在2路以下,单面圆机最高进线路数为4路/英寸,一般为3路/英寸。

4. 针距:单面圆机最高为40针/英寸,双面圆机有的达44针/英寸(但使用范围较狭),目前量大面广的是22~28针/英寸。

5. 卷装:趋向大卷装发展,筒子重量为2~3公斤,布轴直径已达450~500毫米。

6. 提花机构:趋向变化多,翻改品种快,有圆盘式、滚筒式、插片式、叠片式变换三角等机械结构,机械与电子调色也日趋完善。